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වුහගතගේ රාදා 

 

(01) (a) පහත දැක්වෙන ප්‍රශ්ණ  ෙට  ිත්  රි  තත ිලිතුරු  පපන්නන  

  (i) O2- , S2- පහ F-  නන අනන ුරන අති ්න විශ්ාටත අනනික             S2- 
අරන ඇ් ව්  කුතක ද?  

     
(ii) Na2O , MgO පහ MgS නන පංවනෝග ුරන අුරවර්න ෙැඩිත         MgS 

පහපංයුජ ටක්ෂ  ඇිත පංවනෝගන කුතක්ද?  
 

(iii) Be , C පහ N නන මුට ද්‍රෙය ුරන අුරවර්න රවටක්වරෝන  
බ්නධුතාෙන, (X-

(g)              X(g) + e ; X = Be , C , N ) ධන                  C 
අගනක් ේනව්න කුතක්ද?  
 

(iv) H2SO4 , H2SO3 පහ H2S2O3  නන පංවනෝග ුරන අුරි ්න  
ෙඩා් ත විදු්  ප   පෆර් ප පරතාවෙ ඇ් ව්  කුතක ද?           H2SO4 
 

(v) H2S , NaCl පහ CO2  නන පංවනෝග ුරන වෙන වෙනත  
ජටවේ දින කට වි  ඇිත ෙන ද්විිතයික අ්නත ප ක්‍රිනාෙ                    NaCl 
ප්‍රබටත ේනව්න කුතන පංවනෝගවේද?  
 

(vi) NH3 පහ NF3 නන පංවනෝග වදක අති ්න බ්නධන වකෝ න             NF3 
විශ්ාටත ේනව්න කුතන පංවනෝගවේද?   
 

           
(b) (i) CNO2

- අනනන පදහා ෙඩා් ත ිලිතගත හැකි ලුවිපණ ිත්  රි  ෙුහන අදි්නන   
එහි පැකිෆරට පහත දක්ො ඇත  
 

    O – C – N – O  

 

        O = C = N – O   

 

(ii) වතත අනනන පදහා තේ  ලුවිපණ ිත්  - රි  ෙුහ (පම්ප්‍රයුක්ත ෙුහ) ුරනක් අදි්නන  

 ඔබ අදින ටද ෙුහ පණයායිද අපණයායිද න්නන එත ෙුහ නන්්න ිතනා දක්ේනන  
 

    O ≡ C – N – O     O – C ≡ N – O 

 

 

    O ≡ C – N – O    O – C = N = O 

 

     

    O = C – N = O   
 
 
 
 
 

- 

- + - 

v v 

v

v 

- - + 

- -2 + + + 
- - 

- 

අස්ථායි 

අස්ථායි අස්ථායි 

(01)  (a)  : ලකුණු 04 x 6 = 24 

(01)  (b)  (i) : ලකුණු 06 

02 
02 

02 

01 01 

01 

(01)  (b) (ii)  : ලකුණු 09 
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(iii) පහත පදහ්න ලුවිපණ ිත්  රි  ෙයුහන පහ එහි වෆරබෆර කරන ටද පැකිෆරට පදනම්  
කරවගන දී ඇිත ෙගුෙ පම්පු ප  කර්නන  

  

       H    O             H    O  

 F – N – C – O – C ≡ N   H – N – C – O – C – N  

    
   

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 වකො පණ (iv) සි  (vii) රහත (iii) වකො වපහි වදන ටද ලුවිපණ ිත්  - රි  ෙුහන 

තත පදනම් වේ  පරතාව වෆරබෆර කිරීත (iii) වකො වපහි ආකාරන ත වේ   

 

(iv) පහත දැක්වෙන පරතාව වදක අතර σ බ්නධන පෑදීත  පහභාගී ෙන පරතාවක /  
මුහුම් කාක්ෂික හදුනාග්නන  

 

I. H – N1  H  1S  N1  SP3 

II. N1 – F   N1  SP3  F  SP3 

III. N1 – C2  N1  SP3  C2  SP2 

IV. C2 – O3  C2  SP2  O3  SP3 

V. O3 – C4   O3  SP3  C4  SP 

VI. C4 – N  C4  SP  N  SP 

 
 

(v) පහත දැක්වෙන පරතාව වදක අතර π බ්නධන පෑදීත  පහභාගී ෙන පරතාවක  
 කාක්ශික හදුනාග්නන  

 

I. C2 – O   C2  2P   O  2P 

II. C4 – N   C4  2P  N  2P 

C4  2P  N  2P 

 

 N1 C2 O3 C4 

පරතාවෙ ෙ ා 

VSEPR යුගෆර 
4 3 4 2 

පරතාවෙ ෙ ා 
රවටක්වරෝන  
යුගෆර ජයාමිතිිතන 

ාවස්ේලීය ේලීය 

ත්‍රිපණාකාණාර 
ාවස්ේලීය පතමඛීය 

පරතාවෙ ෙ ා හැඩන පිරමීඩීය ේලීය 

ත්‍රිපණාකාණාර 
පණාණිණ පතමඛීය 

පරතාවවේ 
මුහුම්කර න 

SP3 SP2 SP3 SP 

2 1 3 4 

(01)  (b) (iii) : ලකුණු 01 x 16 = 16 

(01)  (b) (iv) : ලකුණු 01 x 12 = 12 

(01)  (b) (v) : ලකුණු 01 x 6 = 06 
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  (vi) N1 , C2 , O3 පහ C4 පරතාව ෙ ා ආප්නන බ්නධන වකෝ  පදහ්න කර්නන  

 

    N1  107 ± 1 C2      120 ± 1 O3  104 ± 1 C4     180 ± 1 

 

 

  (vii) N1 , C2 , O3 පහ C4 පරතාව ෙට විදු්  ප  තාෙ ෙැඩිෙන ිලිතවෙට  පකප්නන   

 

       C2        <   C4     <            N1  <          O3 

 

 

 
 

 (c) H පහ Cl පරතාව පංවනෝජනන වී σ බ්නධනනක් පහිත විෂත ජාිතක ද්වී පරතාවක HCl  

පාදයි  වතන H – Cl වටප නිරූපනන කරයි. 

   

  (i) H හා Cl අතර σ බ්නධන ෙ පගන හදුනා ගැනීත  වනොදා ග්නනා නත කුතක්ද?  

                 ධ්‍රැවීය ය සහගතබතුධ්‍දය 

 

 

  (ii) HCl අවවේ භාගික ආවරෝපන (𝛿+ පහ 𝛿−) පණයානගත වී ඇ් ව්  වකවපේදැයි 
   වප්නනුම් කර්නන  

       𝐇𝛅+ –  𝐇𝛅− 

 

 

  (iii) HCl අවවේ ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න (𝜇) ග නන කිරීත  භාවිතා කරන පමීකර න  
ිතන්නන  

  𝝁  = ධ්‍රැවයණ ෝපරාපන කය (𝜹) x බතුධ්‍ද දිග 

 

 

  (iv) HCl අවවේ ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න වනොමුෙන දිශ්ාෙ වප්නනුම් කර්නන  

      H – Cl  

 

 

 

  (v) පහත දැක්වෙන ද් ත උපවනෝගී කරගනිමිති්න HCl අවවේ H – Cl බ්නධනවේ  
   අනනික පණෙභාෙවේ ප්‍රිතශ්තන ග නන කර්නන  

    Cl බ්නධනවේ අනනික =      HCl ෙට ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න   වේ  

    පණෙභාෙවේ ප්‍රිතශ්තන       HCl අවවේ ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න 
    

    HCl ෙට ද්විධ්‍රැෙ ර් ප න = 3.44 x 10-30 Cm 

    ධ්‍රැෙනක ආවරෝප න = 1.6 x 10-19 C 

    HCl බ්නධන දිග  = 127.5 x 10-12 m 

 

 

(01)  (b) (vi) : ලකුණු 01 x 4 = 04 

(01)  (b) (vii) : ලකුණු = 03 

(01)  (b): ලකුණු = 56 

(01)  (c) (i) : ලකුණු = 03 

(01)  (c) (ii) : ලකුණු = 03 

(01)  (c) (iii) : ලකුණු = 02 

(01)  (c) (iii) : ලකුණු = 02 
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   අයනිණ ඝුතමකය (𝝁 ) =  1.6 x 10-19 C   x   127.5 x 10-12 m   (02) 

       = 204 x 10-31 Cm 

       = 20.4 x 10-30 Cm      (03) 

 

   අයනිණ ස්වභාවපේ = 3.44 x 10-30 Cm x  100    (02) 

    ප්‍රතිශතේය   20.4 x 10-30 Cm 

 

       = 16.36%       (03) 

 

 

  
 

  (02) (a) A , B , C , D පහ E නනු P වගොනුෙ  අන්  මුටද්‍රෙයන ෙට උපි ත ඔක්සිකර  අෙපණයා අදාට  

ඔක්පයිඩ වේ  වතත මුටද්‍රෙයන ෙට පරතාවක ්‍රතාංක 20   අඩුෙන අතර ඒො එකත 

ආෙ පතනක ඇත  ඒොවේ බ්නධන ආකාරන පහ ජටන පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කට වි  ටබා වදන 
ඵට ෙට විපණතර පහත දී ඇත  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  (i) A , B , C , D පහ E හදුනාග්නන  (රපානනික සුත්‍ර වද්නන) 

   

   A :  P4O10       B :  Al2O3       C :   SO3   D :  SiO2    E :  Cl2O7 

 

 

(ii) P1 , P2 පහ P3 ඵට ටබා වදමිති්න ජටන පතග A , C පහ E දක්ෙන ප්‍රිතක්‍රිනා ෙට  ුරිතත  
රපානනික පමීකර  වද්නන  

 

A : P4O10 +  6 H2O     4 H3PO4 

 

C : SO3  +  H2O       H2SO4 

 

E : Cl2O7  +  H2O   2 HClO4  

  

 

(iii) A , B , C , D පහ E නන පංවනෝග NaOH පතග සිදුකරන ප්‍රිතක්‍රිනා පදහා ුරිතත  
රපානනික පමීකර න ිතන්නන   

 

A :  P4O10 +  12 NaOH     4 Na3PO4  +  6 H2O 

පංවනෝගන බ්නධන ආකාරන ජටන පතග ටබා වදන ඵට 

A පහ පංයුජ ද්වී අවක ත්‍රී භාෂණමිතික දුබට අම්ටනක් (P1) 

B උභන ගුණී ප්‍රිතක්‍රිනාෙක් නැත  

C පහ පංයුජ ද්විභාෂණමිතික ප්‍රබට අම්ටනක් (P2) 

D ජාට  පහ පංයුජ ප්‍රිතක්‍රිනාෙක් නැත  

E පහ පංයුජ ඒක භාෂණමිතික  ප්‍රබට අම්ටනක් (P3) 

(01)  (c) (iv) : ලකුණු = 10 

(01)  (b): ලකුණු = 20 

(02)  (a) (i) : ලකුණු 03 x 5 = 15 

(02)  (a) (ii) : ලකුණු 05 x 3 = 15 
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B : Al2O3  +  2 NaOH +  3 H2O  2 Na[Al(OH)4] 

 

C : SO3  +  2 NaOH    Na2SO4 + H2O 

 

D : SiO2 +   2 NaOH    Na2SiO3 + H2O 

 

E : Cl2O7  +   2 NaOH    2 NaClO4 + H2O 

 

 

 

 

 (b) H2O2 , Na2S2O3 , KI , BaCl2 , AgNO3 පහ H2SO4 ෙට ජලීන ද්‍රාෙ  අඩංගු P, Q, R, S, T, U  

(ිලිතවෙිත්න වනොවේ) වටප වෆරබෆර කර ඇිත වබෝතෆර ශීෂයවනකු  ටබා වදනු ටදී  ඒො  
හදුනා ගැනීත පදහා ෙරක  ද්‍රාෙ  වදක බැගි්න මිති‍ර කිරීවත්න ටැුණව පතහර  
ප්‍රවනෝජනේ  නිරීක්ෂ  පහත දක්ො ඇත  

 

 මිති‍රකට ද්‍රාෙ  නිරීක්ෂ  

I P + S ෙ ප ේ  ද්‍රාෙ නක් 

II U + S කහ අෙක්වශ්ේපනක් 

III U + Q සුදු අෙක්වශ්ේපනක් ටැබී න්ක වේටාෙකදී 

එන කළු පැහැන  හැව ප 

IV T + Q අපහැදිිත ද්‍රාෙ නක් 

V R + T සුදු අෙක්වශ්ේපනක් 

VI R + U සුදු අෙක්වශ්ේපනක් 

 

  (i) P සි  U හදුනාග්නන  

    

   P : H2O2        Q :        Na2S2O3  R : BaCl2 

 

   S : KI        T :        H2SO4   U : AgNO3 

 

 

  (ii) රහත I සි  VI දක්ො ඇිත එක් එක් ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පදහා ුරිතත රපානනික පමීකර   
වද්නන  

    

   I : H2O2 + 2 I- + 2 H+  I2 + 2 H2O       (03) 

 

   II : AgNO3 + KI   AgI + KNO3       (03) 

    

   III :  සුදු අෙක්වශ්ේපන පෑදීත : 2 AgNO3 + Na2S2O3    Ag2S2O3 + 2 NaNO3  (03) 

          

            කළු පැහැන  හැරීත :  Ag2S2O3 + H2O  Ag2S + H2SO4  (02) 

 

(02)  (a) (iii) : ලකුණු 04 x 5= 20 

(02)  (a): ලකුණු = 50 

(02)  (b) (i) : ලකුණු 05 x 6= 30 
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   IV : H2SO4 + Na2S2O3  Na2SO4 + S + SO2 + H2O     (03) 

 

   V : BaCl2 + H2SO4   BaSO4 + 2 HCl     (03) 

 

   VI : BaCl2 + 2 AgNO3   2 AgCl + Ba(NO3)2    (03) 

 

 

 

 

 

 

(03) (a) වදන ටද උෂණ ් ෙනකදී සිදුෙන පහත ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පටක්නන    

 

    2 H2O2 (l)   2 H2O (l)  +  O2 (g) 

 

  (i) O2 (g) පෑදීවම් සීඝ්‍රතාෙ පදහා ප්‍රකාශ්නන ිතන්නන  

    O2 (g) සෑදීප් සීඝ්‍රේාව = ∆[O2 (g) ]       (05) 

               ∆t 

 

 

  (ii) H2O2 විවනෝජනන වීත  පටපණො ිල ෙන O2 ොයුෙ එකුර කරග්නනා ටදී  ත් පර  

400 ක කාටනක් ුරට ිල වු O2 ොයුවේ ආංශික පීඩනන 9. 98 x 101 Pa වු අතර ොයුෙ  

300 K ක උෂණ ් ෙවේ පැෙිතනි  වතත කාට පරාපවේදී O2 පෑදීවම් පාතානය  
සීඝ්‍රතාෙ ග නන කර්නන  

 

   PV = nRT 

   P = cRT 

   C = P        (03) 

     RT 

     

    = 9.98 x 104 Pa         (03) 

     8.314 x 300 

    = 0.04 x 103 molm-3 

    = 0.04 moldm-3      (03) 

 

   ∴ O2 (g) සෑදීප් සීඝ්‍රේාව = 0.04 moldm-3      (03)

              400 S 

    = 1 x10-4 moldm-3S-1     (03) 

 

 

 

 

(02)  (b) (ii) : ලකුණු = 20 

(02)  (b): ලකුණු = 50 

(03)  (a) (i) : ලකුණු = 05 

(02)  (a) (ii) : ලකුණු = 15 
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(iii) H2O2 (l) ෙැනෙන පාතානය සීඝ්‍රතාෙ පහ H2O2 (l) පෑවදන පාතානය සීඝ්‍රතාෙ ග නන 

කර්නන   

 

    ∆[H2O2 (l) ]  x  1 = ∆[O2 (g) ]        (02) 

          ∆t      2       ∆t    

 

  ∆[H2O2 (l) ]    = 2 x 1 x 10-4   moldm-3S-1     (03) 

         ∆t 

 

    ∆[H2O2 (l) ]    = 2 x 10-4   moldm-3S-1     (02) 

            ∆t 

      

 

  (iv) 300 K දි කාටන පතග H2O2 (l) හි පා්නද්‍ර  වෙනපණ වීත පහත පි දි වේ   

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

H2O2 (l)   පාවේක්ෂෙ වපට අවපෝහනන කර්නන  

 

 සාතුද්‍රකය අතමධ්‍ය්  වීය ට  ගේවද ණාලය සටාද ප..    (04) 

  

 ∴ H2O2 (l)   සාපේ් ෂව පපන ල 1 ප..       (04)  

 

 

 

  (v) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ වේග ප්‍රකාශ්නන ිතන්නන  

    

    R = K [H2O2 (l) ]         (05) 

 

 

 

 

 

[H2O2 (l) ] / moldm-3  

a 

a
4⁄  

a
2⁄  

a
8⁄  

80 40 120 160 

(02)  (a) (iii) : ලකුණු = 07 

(02)  (a) (iv) : ලකුණු = 08 

(02)  (a) (v) : ලකුණු = 05 
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  (vi) log (සීඝ්‍රතාෙ) පහ log [H2O2] අතර ප්‍රපණයාරන අදි්නන  

  

    log (සිග්‍රේාව) (02) 

 

 

 

         (02) 

 

 

 

      log K  (02) 

 

            log [H2O2]   (02) 

 

  (vii) t1

2

 = 
0.693

K
 වටප දී ඇතනම් ප්‍රිතක්‍රිනාවේ සිඝ්‍රතා නිනතන K ග නන කර්නන   

 

    𝐭𝟏

𝟐

 = 
𝟎.𝟔𝟗𝟑

𝐊
          (03) 

    K =   0.693         (03) 

             40 S 

     =    0.017325 S-1 

     =    1.7325 x 10-2 S-1       (04) 

 

 

  (viii) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ 99.6 % ක් පම්පු ප  වීත  ගතෙන කාටන වපොන්නන  

  

    ප්‍රතිශ්‍රියාව ස්ර්තමක   ප්‍රටාකය = 99.6% 

     ඉතිශරි ප්‍රටාකය  = 0.4% 

     ඉතිශරි සාතුද්‍රකය  = 0.004      (02) 

    අතමධ්‍ ජීව ණාල n ද් , 

 

      1 = 0.004        (02) 

      2n 

 

      2n = 1   

        0.004 

 

       = 1 x 103 

        4 

                

       = 0.25 x 103 

       =  250        (02) 

(02)  (a) (vi) : ලකුණු = 08 

(02)  (a) (vii) : ලකුණු = 10 
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      n = log 250       (02) 

           log 2 

 

       = 2.3979 = 7.966      ≃    8 

        0.3010 

 

      n = 8        (02) 

 

   99.6% ස්ර්තමක වීය ට  ගේවද ණාලය = 8 x 40 S 

         =  320 S      (02) 

 

 

 

 

  (b) රහත (a) හි විපණතර කට ප්‍රිතක්‍රිනාෙ ෙන  2 H2O2 (l)   2 H2O(l)  +  O2 (g) පදහා  

298 K දී H2O2(l) , H2O(l) පහ O2(g) හි ගිබ්පණ ශ්ක්ිත්න (G) ිලිතවෙිත්න – 120.4 KJmol-1 ,  

   –  237.1 KJmol-1 පහ 0.00 KJmol-1 වේ.  

 

(i) 298 K දී ප්‍රිතක්‍රිනාවේ ∆G (KJmol-1 ෙිත්න) ග නන කර්නන   

 

  2 H2O2(l)   2 H2O(l) + O2(g)      (03) 

 

 ප්‍රතිශ්‍රියාප. ∆𝑮𝟎 = 𝑮𝟎ඵල  -  𝑮𝟎ප්‍රතිශ්‍රියණ 

 

    = - 237.1 x 2 KJmol-1 + 120.4 x 2 KJmol-1   (03) 

    = - 233.4 KJmol-1       (04) 

 

 

 

(ii) රහත ප්‍රිතක්‍රිනාවේ 298 K දී ∆S හි විශ්ාට් ෙන 125.7 JK-1mol-1 වේ  ∆S පදහා නිෙැරදි 

ටකුව (+ වහෝ - ) භාවිතා කරමිති්න 298 K දී ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පදහා ∆H ග නන කර්නන  

 

 

∆𝑮𝟎 = ∆𝑯𝟎 -  T ∆𝑺𝟎         (03) 

 

-233.4 KJmol-1 = ∆𝑯𝟎  -  300 K x 125.7 x 10-3 KJmol-1    (03) 

  

 ∆𝑯𝟎 = -233.4 KJmol-1 + 37.71 KJmol-1 

 

  = -195.69 KJmol-1         (04) 

 

 

 

 

(02)  (a) (viii) : ලකුණු = 12 

(03)  (a): ලකුණු = 70 

(02)  (b) (i) : ලකුණු = 10 

(02)  (b) (ii) : ලකුණු = 10 
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(iii) රහත (ii) හි ටබාග්  ∆H හි ටකුව (+ වහෝ - ) අනුෙ වතත ප්‍රිතක්‍රිනාෙ තාප දානකද  
තාප අෙවශ්ෝෂකද නන ෙග පැහැදිිත කර්නන     

 

 ∆𝑯𝟎 <  0 ප.         (05) 

    ∴ ප්‍රතිශ්‍රියාව ේාපන  ාායණ ප..       (05) 

 

 

 
 
 

(04)  (a) A , B හා C නනු අවක සුත්‍රන C7H12 ෙන ෙුහ පතාෙනවික වේ  වම්ො සිනෆරටත ප්‍රකාශ්  

පතාෙනවිකතාෙන වප්නෙයි  A , B හා C පංවනෝග ුරනත උ් වප්‍රේි ත හයි‍රජනීකර න  

( Ni / H2 පතග ) කට වි  එකත D (C7H16) පංවනෝගන ටබා වදයි  D පංවනෝගනද ප්‍රකාශ් 

පතාෙනවිකතාෙන දක්ෙයි   

A , B හා C නන පතාෙනවික ුරනත HgSO4 / තනුක H2SO4 පතග ිලි නම් කට වි  ටබා වදන  

ඵට 2, 4 – ඩයිනයිවරො ව්නිෆරහයි‍රසී්න ( 2, 4 – DNP ) පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර ෙ ප ේ   

අෙක්වශ්ේප වදයි  B හා C පත ක් ඇවතෝනීක ත AgNO3 පතග අෙක්වශ්ේප ටබා වදයි  A ,  

HgSO4 / තනුක H2SO4 පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර E හා F නන ඵට වදක ටබා වදයි  B HgSO4 /  

තනුක H2SO4 පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර එක් ඵටනක් පත ක් ටබා වදන අතර එන F වේ   

 

(i) A , B , C , D , E හා F ෙට ෙුහන්න පහත දී ඇිත වකො ත ුරට අදි්නන   

 

 

 

 

 

 

 

        A      B 

 

 

 

 

 

 

    C      D 

 

 

 

 

 

 

      E      F 

 

 

 

CH3 – CH – C ≡ C – CH3 

                   CH2 – CH3 

 

CH3 – CH – CH2 – C ≡ C – H 

               CH2 – CH3 

 

 

  CH2 – CH3 

 

 

CH3 – CH – CH2 – CH2CH3 

                 C  ≡ C – H 

 

 

CH3 – CH – CH2 – CH2 –  CH3 

               CH2CH3 

 

                         O  

CH3 – CH – C – CH2 –  CH3 

                 CH2CH3 

 

                                    O  

CH3 – CH – CH2 – C –  CH3 

                 CH2CH3 

 

(02)  (b) (iii) : ලකුණු = 10 

(03)  (b): ලකුණු = 30 

(04)  (a) (i) : ලකුණු 06 x 6= 36 
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(ii) A , B හා C නන පංවනොග වෙන වෙනත H2 / Pd / BaSO4 / ක්විවනෝිත්න පතග  
ප්‍රිතක්‍රිනා කට වි  කුතන පංවනෝගන පාර ‍රිතාන පතාෙනවිකතාෙ වප්නෙන ඵටනක්  
ටබා වද්නව්නද   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  (iii) C ෙැඩිපුර HBr පතග ප්‍රිතක්‍රිනා කර ටබා වදන G ඵටවේ ෙුහන වකො තෙ ුරට අදි්නන    

 

 

 

 

 

 

         G 

         

  (iv) F පහත දී ඇිත ප්‍රිතක්‍රිනා ෙටදී ටබා වදන X හා Y ෙට ෙුහ අදාට වකො ත ුරට අදි්නන  

 

 

 

 

 

 

  

   

     

 

 

 

(v) X හා Y එකිවනකි්න වේන කර හදුනා ගැනීත  පරීක්ෂාෙක් නම් කර්නන   

 

  ලුණස් පන රී් ෂාව පහගතා නිතමජලීය ZnCl2 / සාතුද්‍ර HCl 

      

  පහගතා H+ / Cr2O7
2- පහගතා  H- / MnO4

- 

 

 

 

 

 

 

 

 

CH3 – CH – C ≡ C – CH3 

                   CH2 – CH3 

 

                   H 

CH3 – C – CH2CH2CH3 

            Br – C – CH3 

                    Br 

            H              OH 

CH3 – C – CH2 – C – CH3 

            CH2CH3     H   

              H              OH 

CH3 – C – CH2 – C – CH3 

               CH2CH3    CH3  

 X Y 

F 
(i)   CH3MgBr / විනිත ඊතර 

(ii)     H+ / H2O 

(04)  (a) (ii) : ලකුණු = 05 

(04)  (a) (iii) : ලකුණු = 05 

(04)  (a) (v) : ලකුණු = 04 

(04)  (a) (iv) : ලකුණු 05 x 2 = 05 

(04)  (a): ලකුණු = 60 
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 (b) (i) පහත දී ඇිත වකො ත ුරට K , L පංවනෝග ෙට ෙුහ ඇදීවත්න පහ P , Q , R පහ S  
ප්‍රිතකාරක / උ් වප්‍රේරක වදමිති්න පහත දී ඇිත ප්‍රිතක්‍රිනා අනු්‍රත ුරන පම්පු ප   
කර්නන  

 

   අනු්‍රතන I 

               Br 

    CH3 – CH = CH2   CH3 – CH – CH3    K  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      P       K    

 අනු්‍රතන III 

 

   CHO   CHO       
    
         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   අනු්‍රතන III 

   

   CH3 – C = O     CH3 – C = N – N    
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P 

ප්‍රිතක්‍රිනාෙ III COCH3 

H+ / MnO4
- 

     ප්‍රිතක්‍රිනාෙ IV 
L 

COOH 

HO – CH – CH3  

R 
ප්‍රිතක්‍රිනාෙ V 

CH3 CH3 

H 

NO2 

NO2 

L 

R 

Q 

S 
ප්‍රිතක්‍රිනාෙ VI 

              O 

CH3 – C – Cl / නිතමජලීය AlCl3 

 

(i)  LiAlH4 / වියලි ඊේර 

         (ii) H+ / H2O 

 

CH3CH2O-Na+ 

ප්‍රිතක්‍රිනාෙ II 

HBr 
              O – CH2CH3 

CH3 – CH – CH3 

COOH 

COCH3 

NH – NH2 

NO2 

NO2 
(04)  (b) (i) : ලකුණු 05 x 6 = 30 
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  (ii) ප්‍රිතක්‍රිනා I – VI අුරවර්න වතෝරා ගනිමිති්න පහත දක්ො ඇිත එක් එක් ප්‍රිතක්‍රිනා ෙ පගන 
පදහා එක් නිදසුනක් බැගි්න වද්නන  

 
රවටක්වරොෆිලිිතක ආවද්ශ්   ප්‍රතිශ්‍රියාව III 

නියුක්ිතවනෝෆිලිිතක ආකටන  ප්‍රතිශ්‍රියාව IV 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

(04)  (b) (ii) : ලකුණු 05 x 2 = 10 

(04)  (b): ලකුණු = 40 
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රාදා 
 
 
 
(05) (a) (i)     QR5 (g)  ⇌ QR3 (g) + R2 (g) 
   ආරම්භක තවුට / mol 0.5         -      -     (03) 

   පතුරිතත තවුට / mol 0.5 – X       X    X     (03) 

   ආරම්භක අෙපණයාෙ  PV = nRT වනදීවත්න,      (03) 

   5 x 105 Pa x V =  0.5 mol x 8.314 JK-1mol-1 x 300 K   (03) 

   පතුරිතත අෙපණයාෙ  PV = nRT වනදීවත්න,  

   1.4 x 105 Pa x V =  0.5 mol x 8.314 JK-1mol-1 x 601 K   (03) 

     ්න    14.03             n x 601 

     5  0.5 x 300 

       14.03 x 0.5 x 300 

        5 x 601 

         =  0.7 mol       (03) 

    0.5 + X = 0.7 

     X = 0.2 mol       (03) 

   QR5 (g)  තවුට  = 0.5 – 0.2 

      =  0.3 mol       (03) 

   QR3 (g) තවුට  = 0.2 mol       (03) 

   R2 (g) තවුට  = 0.2 mol       (03) 

 

 

 

  (ii) QR5 (g) හි ආංශික පීඩනන  = 
0.3

0.7
  x 14.03 x 105 Pa    (04)  

        = 6.013 x 105 Pa     (04)  

   QR3 (g) හි ආංශික පීඩනන  = 
0.2

0.7
  x 14.03 x 105 Pa     

        = 4 x 105 Pa      (04)  

 R2 (g) හි ආංශික පීඩනන  = 4 x 105 Pa      (04)  

 

2 

1 

= 
1 

2 

= n 

(05)  (a)  (i) : ලකුණු 30 
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  KP = 
𝑃𝑄𝑅3  𝑥  𝑃𝑅2

𝑃𝑄𝑅5

        (04)  

     = 
4 𝑥 105 𝑃𝑎 𝑥 4 𝑥 105 𝑃𝑎

6 𝑥 105 𝑃𝑎
      (04)  

     = 2.666 x 105 Pa 

     = 6.67 x 105 Pa       (04)  

 

 

(iii) KP = KC(𝑅𝑇)∆𝑛 

 KC = 
𝐾𝑃

𝑅𝑇
          (04) 

    = 
2.67 𝑥 105 𝑃𝑎

5000 𝐽𝑚𝑜𝑙−1
        (04) 

    = 0.534 x 102 molm-3 

    = 0.534 x 10-1 moldm-3 

    = 0.0534 moldm-3        (04) 

 

 

 

  (iv) සිනලු ොයු පි පු ප  වටප හැසිවරන බෙ      (05)  

 

 

 

 

 

 

  (b) (i) n = 
𝑃𝑉

𝑅𝑇
          (03)  

    = 
2 𝑥 104 𝑃𝑎 𝑥 0.16628 𝑚3

8.314 𝐽𝐾−1𝑚𝑜𝑙−1 𝑥 400 𝐾
      (03)  

    = 1 mol          (04)  

 

 

 

(05)  (a)  (ii) : ලකුණු 28 

(05)  (a)  (iii) : ලකුණු 12 

(05)  (a)  (iv) : ලකුණු 05 

(05)  (a)  : ලකුණු 75 

(05)  (b)  (i) : ලකුණු 10 
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  (ii) 5X  = 1 

   X = 0.2          (03) 

   ොෂණප කටාපවේ 𝑛𝐴 = 0.2 mol      (03) 

      𝑛𝐵 = 0.8 mol      (03) 

   

 

 

 

(iii) ද්‍රෙ කටාපවේ A තවුට = 2 – 0.2  

     =  1.8 mol      (03) 

 ද්‍රෙ කටාපවේ B තවුට = 2 – 0.8  

     =  1.8 mol      (03) 

 ද්‍රෙ කටාපවේ 𝑋𝐴 = 
1.8

1.8+1.2
 

  

    = 
1.8

3
 = 0.6      (03) 

 

 ද්‍රෙ කටාපවේ 𝑋𝐵 = 
1.2

3
 

    = 0.4        (03) 

 

    

 

 

 

  (iv) 𝑃𝐴 = 𝑋𝐴
𝑔

𝑃𝑇           (03)  

    = 0.2 x 2 x 104 Pa        (03) 

    = 0.4 x 104 Pa         (03) 

 

   𝑃𝐵 = 𝑋𝐵
𝑔

𝑃𝑇            

    = 0.8 x 2 x 104 Pa        (03) 

    = 1.6 x 104 Pa         (03) 

 

 

 

(05)  (b)  (ii) : ලකුණු 09 

(05)  (b)  (iii) : ලකුණු 12 
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   𝑋𝐴
𝑙 𝑃𝐴

0  = 𝑃𝐴         (03) 

   𝑃𝐴
0  = 

0.4 x 104 Pa 

0.6
        (03) 

     = 0.67 x 104 Pa       (03) 

    

   𝑋𝐵
𝑙 𝑃𝐵

0  = 𝑃𝐵 

   𝑃𝐵
0  = 

𝑃𝐵

𝑋𝐵
𝑙  

     = 
1.6 x 104 Pa 

0.4
        (03) 

     = 4 x 104 Pa        (03) 

 

 

  (v)    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ොෂණප 

ද්‍රෙ 

උෂණ ් ෙන 

පංයුිතන 

𝑇𝐵
0 

𝑇𝐴
0 

𝑋𝐴 = 1 

𝑋𝐵 = 0 

 

𝑋𝐴 = 0 

𝑋𝐵 = 1 

 

02 

02 

02 

02 

02 

02 

02 

(05)  (b)  (iv) : ලකුණු 30 

(05)  (b)  (v) : ලකුණු 14 

(05)  (b)  : ලකුණු 75 
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(06) (a) (i)    ෙැනවු HCl ප්‍රතා න   = 1.6 x 25 x 10-3 mol   

           = 40 x 10-3 mol  (04) 

   ජලීන පණයරවේ 50 cm3 ක ඇිත B භෂණතවේ ප්‍රතා න = 40 x 10-3 mol  (04) 

         [B]H2O = 
40 x 10−3

50
 x 103 moldm-3 

           = 0.8 moldm-3  (04) 

 

 

 

 

  (ii) ජලීන පණයරවේ 100 cm3 ක ඇිත B භෂණතවේ ප්‍රතා න  = 40 x 10-3 x 2 mol  

              = 80 x 10-3 mol  (03) 

   එකුර කට මුළු B භෂණතවේ ප්‍රතා න        = 100 x 10-3 mol  (03) 

   ∴ ඊතර පණයරවේ 100 cm3 ක B භෂණතවේ ප්‍රතා න       = (100 x 10-3 - 80 x 10-3) mol  

              =      20 x 10-3 mol  (03) 

        ∴ [B]ඊතර     = 
20 x 10−3

50
 x 103 moldm-3 

             = 0.2 moldm-3  (03) 

 

    KD = 
[B]H2O

[B]ඊතර 
 = 

0.8 moldm−3

0.2 moldm−3
 

        = 4       (03) 

 

 

 

 

  (iii)     B (aq)  +  H2O (l) ⇌  BH+ (aq)  +  OH- (aq)   (03) 

   ආරම්භක පා්නද්‍ර න 0.8           -        - 

   පතුරිතත පා්නද්‍ර න 0.8 – X          X                 X 

 

    Kb = 
[BH(aq)

+ ] [OH(aq)
− ]

[B(aq)]
        (03) 

(06)  (a)  (i) : ලකුණු 12 

(06)  (a)  (ii) : ලකුණු 15 
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    1.8 x 10-5 moldm-3 = 
[OH(aq)

− ]

0.8−X
      (03) 

   X <<< 0.8 නිපා  0.8 – X  ≃ 0.8         (03) 

 

    1.8 x 10-5 moldm-3 = 
[OH(aq)

− ]

0.8−X
      (03) 

                

     [OH- (aq)]2  = 1.44 x 10-5 mol2dm-6 

     [OH- (aq)]2  = 14.4 x 10-6 mol2dm-6 

     [OH- (aq)]  = 3.795 x 10-3 moldm-3    (03) 

    

    POH = - log 3.795 x 10-3 

     = 3 – 0.5792 

     = 2.4208 

 

    PH = 14 –2.4208 

     = 11.5792         (03) 

 

 

 

  (iv)  B (aq)  + HCl (aq)     BH+ (aq)  +  Cl- (aq)  

   ප්‍රිතක්‍රිනා කට භෂණත ප්‍රතා න = 40 x 10-3 mol  

   පෑදුන BH+ (aq)  ප්‍රතා න  = 40 x 10-3 mol 

     [BH+ (aq)]    = 
40 x 10−3 x 103

75
  moldm-3  

        = 0.533 moldm-3     (03) 

   පතකතා ටක්ෂවේදී විඝ නන, 

    BH+ (aq)  +  H2O (l) ⇌  H3O+ (aq)  +  B (aq)        (03) 

    0.533           -        - 

    0.533 - X           X        X 

 

     Ka = 
[H3O   (aq)

+  ]2 [B(aq)]

[BH    (aq)
+  ]

      (03) 

2 

(06)  (a)  (iii) : ලකුණු 21 
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𝐾𝑊

𝐾𝑏
 = 

[H3O   (aq)
+  ]

2

[BH    (aq)
+  ]

         (03) 

   
1 x 10−14 mol2dm−6

1.8 x 10−5 moldm−3
  = 

[H3O   (aq)
+  ]2

0.533−X 
      (03) 

 

   X රතා කුඩා නිපා  0.533 – X  ≃ 0.533       (03) 

   

  0.56 x 10-19 moldm-3  x   0.533 moldm-3 = [H3O+ (aq) ]2    

    0.298 x 10-10 mol2dm-6  = [H3O+ (aq) ]2    

     1.726 x 10-5  moldm-3 = [H3O+ (aq) ]     (03) 

 

    PH = - log [H3O+ (aq) ] 

     = - log 1.726 x 10-5  

     = 5 – 0.2370 

     = 4.763          (03)

    

 

 

  (v) අ පධ පතකතා ටක්ෂවේදී  [B (aq) ]  =   [BH+ (aq) ]      (04) 

    Kb = [OH- (aq)]  

    POH = - log 1.8 x 10-5        

    POH = 5 – 0.2553 

     = 4.7447         (04)

  

    PH = 14 - 4.7447 

     = 9.2553         (04) 

 

 

 

  (vi) පණොරක්ෂක වේ            (02) 

   භෂණතන හා එහි පංයුග්තක භෂණතන පෙතී        (01) 

 

(06)  (a)  (iv) : ලකුණු 24 

(06)  (a)  (v) : ලකුණු 12 

(06)  (a)  (vi) : ලකුණු 03 
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  (vi) වතිතෆර ඔව ප්නජ්           (03) 

 

 

 

 

 (b) (i) XA (s) ටෙනවේ ද්‍රාෙයතාෙ  = 0.133 mgdm-3 

        = 
0.133 x 10−3 gdm−3

188 gmol−1
 

        = 7.07 x 10-7 moldm-3    (04) 

 

    XA (s)  ⇌  X+ (aq)  +  A- 
(aq)         (04) 

 

    Ksp = [X+ (aq) ]  [A- 
(aq) ]        (04) 

     = 7.07 x 10-7 moldm-3 x 7.07 x 10-7 moldm-3    (04) 

     = 49.98 x 10-14 mol2dm-6 

     = 4.998 x 10-13 mol2dm-6 

     = 5 x 10-13 mol2dm-6       (04) 

 

 

  (ii) I. XA (s) අෙක්වශ්ේප වීත පදහා අෙශ්යන [A- 
(aq) ]  

      [A- 
(aq) ] = 

KSP

[X    (aq)
+ ]

 

        = 
5 x 10−13 mol2dm−6

 0.1 moldm−3
    (04) 

        = 5 x 10-12 moldm-3     (04) 

    YA (s) අෙක්වශ්ේප වීත පදහා අෙශ්යන [A- 
(aq) ]  

      [A- 
(aq) ] = 

KSP

[Y    (aq)
+ ]

 

        = 
8.5 x 10−17 mol2dm−6

 0.1 moldm−3
    (04) 

        = 8.5 x 10-16 moldm-3    (04) 

    ∴ XA (s) අෙක්වශ්ේප වේ  

  

(06)  (a)  (vi) : ලකුණු 03 

(05)  (a)  : ලකුණු 90 

(06)  (b)  (i) : ලකුණු 20 

(06)  (b)  (ii) I : ලකුණු 20 
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   II. XA (s) අෙක්වශ්ේප ෙන වි  [A- 
(aq) ]  =   5 x 10-12 moldm-3  වේ  

    එවි   [Y+ 
(aq) ]   

     [Y+ 
(aq) ] = 

KSP

[A    (aq)
− ]

        

     [Y+ 
(aq) ] = 

8.5 x 10−17 mol2dm−6

 5 x 10−12 moldm−3
     (04) 

       = 1.7 x 10-5 moldm-3     (04) 

 

 

 

   III. ද්‍රාෙ  ගත වී ඇිත ප්‍රිතශ්තන = 
1.7 x 10−5

0.1
 x 100 %   (04) 

         = 1.7 x 10-4 x 102  

         = 1.7 x 10-2 

         = 0.017 %     (04) 

 

    ∴ අෙක්වශ්ේප වී රේ  වු ප්‍රිතශ්තන = 100 – 0.017 

          = 99.983 % 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(06)  (b)  (ii) II : ලකුණු 08 

(06)  (b)  (ii) III : ලකුණු 12 

(05)  (b)  : ලකුණු 60 

(06)  (b)  (ii)  : ලකුණු 40 
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(07) (a) (i) ඇවනෝඩන  :  Zn (s)   Zn2+ (aq)  +  2 e     (05) 

   කැවතෝඩන :  2 H2O (l) + MnO4
–

 (aq)  MnO2 (s) + 4 OH- 
(aq)  (05) 

 

 

  (ii) 3 Zn(s)  + 4 H2O (l)   + 2 MnO4
–

 (aq)  2 MnO2 (s)  +  3 Zn2+ (aq)  + 8 OH- 
(aq)  (05) 

 

  

  (iii) Ecell
0  = Ecathode   +  Eanode        (05) 

    = 0.60 V   -   ( - 0.76 V ) 

    = 1.36 V          (05) 

   විභෙන ධන ෙන බැවි්න          (05) 

   වතත ප්‍රිතක්‍රිනාෙ පණෙනං සිද්ධ වේ         (05) 

 

 

  (iv) (+) ආවරෝිලත කැවතෝඩවේ සි  (–)  ආවරෝිලත ඇවනෝඩන වදප     (05) 

   I. විදු්  ප්‍රතා න = ධාරාෙ x කාටන 

       = 965 A  x  900 S      (05) 

       = 868500 C       (05) 

 

 

 

   II. රවටක්වරෝන තවුට 2 කි්න ටැවබන MnO2 තවුට = 1 

    96500 x 3 C කි්න ටැවබන MnO2 තවුට  = 1   (05) 

    96500 x 3 C කි්න ටැවබන MnO2 පණක්නධන  = 87 g   (05) 

    ∴ 868500 C කි්න ටැවබන MnO2 පණක්නධන  = 
87 g x 868500 C

96500 C x 3 
  (05) 

            = 261 g   (05) 

 

 

                

                

                

(07)  (a)  (i) : ලකුණු 10 

(07)  (a)  (ii) : ලකුණු 05 

(07)  (a)  (iii) : ලකුණු 20 

(07)  (a)  (iv) I : ලකුණු 15 

(07)  (a)  (iv) I : ලකුණු 20 

(07)  (a)  (iii)  : ලකුණු 30 

(07)  (a)  : ලකුණු 70 
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(b) (i) Fe             (05) 

 

 

 (ii) + 3             (05) 

 

 

 (iii) 3             (05) 

 

                

 (iv) 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 3d5          (05) 

 

 

 (v) P   –   [Fe(H2O)6]3+           (05) 

  Q   –  Fe(OH)3              (05) 

R   –   [FeCl4]-           (05) 

S   –   [Fe(SCN) (H2O)5 ]2+           (05) 

T   –   SCN-            (05) 

 

 

  (vi) P   –   hexaquairon(III) ion         (05) 

   R   –   Tetra Chloridoferrate(III) ion         (05) 

 

 

  (vii) කහ - දුඹුු             (05) 

 

 

  (viii) ප්‍රශින්න නිෆර            (05) 

 

 

  (ix) I. ද්‍රාෙ නක් කහ - දුඹුු  පැහැන  ටාවකොට පැහැන  හැව ප    (05) 

 

(07)  (b)  (i)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (ii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (iii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (iv)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (v)  : ලකුණු 20 

(07)  (b)  (vi)  : ලකුණු 10 

(07)  (b)  (vii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (viii)  : ලකුණු 05 

(07)  (b)  (ix) I : ලකුණු 05 
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   II. සුදු අෙක්වශ්ේපනක් ටැවබ්          (05) 

    අෙක්වශ්ේපන දින වනොවේ / වෙනපක් වනොවේ       (05) 

 

 

 

(08) (a) (i) A – F පංවනෝග 

              Br                 MgBr 

   A –    CH3 – CH – CH3  (05)   B –    CH3 – CH – CH3  (05) 

 

             O                 OH        O 

   C –    CH3 – C – CH3  (05)   D –    CH3 – C – CH2 – C – CH3   (05) 

            CH3  

               

          O                 OMgBr 

   E –    CH3 – C = CH – C – CH3  (05)  F –    CH3 – C = CH – C – CH – CH3 (05) 

             CH3               CH3         CH3  CH3 

 

   ප්‍රිතක්‍රිනාකාරක 

ිලනෙර 1  –    PBr3          (05) 

   ිලනෙර 2  –    Mg / විනිත ඊතර        (05) 

   ිලනෙර 3  –    NaBH4         (05) 

   ිලනෙර4  –    තනුක NaOH        (05) 

   ිලනෙර 5  –    H2SO4 , ∆         (05) 

   ිලනෙර 6  –    තනුක H2SO4        (05) 

 

    

  (ii) G , H , K පංවනෝග 

    

   G –     H –     K –  

   

    (05)    (05)    (05)  

(07)  (b)  (ix) II : ලකුණු 10 

(07)  (b)  (ix)  : ලකුණු 15 

(07)  (b)  : ලකුණු 80 

(08)  (a)  (i)  : ලකුණු 60 

N2Cl Cl Cl 

CH3 – C = O CHOH – CH3 

(08)  (a)  (i)  : ලකුණු 60 
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X – NaNO2 / තනුක HCl         (05)  

Y – CuCl වහෝ Cu / HCl         (05)  

        O 

Z – CH3 – C – Cl / නි පජලීන AlCl3       (05)  

 

(b) (i)  

               

                

                

                

                

                

                 

 

 

   

  (ii) P –       Q – CH3CH2OH  

 

   නා්නත්‍ර න  

  

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(08)  (a)  (ii)  : ලකුණු 30 

CH3 COOH 

COOH 

Cl 

CH3Cl 

නි පජලීන AlCl3 

Cl2 / නි පජලීන AlCl3 

H+ / MnO4
- 

(05)  
(05)  

(05)  

(05)  

(08)  (b)  (i)  : ලකුණු 20 

O 

C – O-Na+ 

(04)  (04)  

O 

C – O – CH2 – CH3 
O 

C – O – CH2 – CH3 

OH 

+   O – CH2CH3 

O 

C – OH 

O 

C – O-Na+ 

+   CH3CH2OH 

 NaOH 

 OH 

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(02)  

(01)  

(01)  

(08)  (b)  (i)  : ලකුණු 26 

+  

(08)  (a)  : ලකුණු 90 

(08)  (b)  : ලකුණු 46 
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 (c) CH3CH2 – OH + H3O+    CH3CH2 – O – H + H2O 

                 H 

                           H 

  CH3CH2 – NH2 +  H3O+     CH3CH2 – N – H + H2O 

                           H 

  N ෙට විදු්  ප  තාෙ O ෙට විදු්  ප  තාෙ  ෙඩා අඩුන   

∴ නයිරජ්න ෙට ඒකපර රවටක්වරෝන යුගට ප්‍රදානන කිරීවම් හැකිනාෙ O ෙට ඒ නැඹුු ෙ  ෙඩා 

ෙැඩින  

තෙද O ෙට  ෙඩා අඩු විදු්  ප  තාෙ නිපා N පරතාවෙ  O ෙට  ෙඩා පහසුවේන ධන 

ආවරෝප නක් දැි න හැක  

∴ එිතෆර ඇමී්න ෙට  පාවේක්ෂෙ එිතෆර ඇවතෝනිනම් අනනවේ පණයායිතාෙ, ඇෆරවකොවහොටන  

පාවේක්ෂෙ ඇෆරකිෆරඔක්වපෝනිනම් අනනවේ පණයායිතාෙ ෙඩා ෙැඩින   

∴ එිතෆර ඇමී්න එතවනෝෆර ෙට  ෙඩා භාෂණමිතික වේ  

 

 

 

 

(09) (a) (i) A – MnCl2   B – Mn(OH)2   C – NaCl 

   D – AgCl    E – O2    F – MnO2 

   G – Cl2 (g)   H – KI     I – MnSO4  

   J – I3
- / I2    K – MnS    L – Na2S2O3 

   M – I-    N – Cl2 (aq)    O – CCl4 / CHCl3 

   P – PbS2O3   Q – PbS  

 

 

 

  (ii) 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 3d5         (02) 

  

 

 

 

 

+  

(09)  (a)  (i)  : ලකුණු 4 x 17 = 68 

(09)  (a)  (ii)  : ලකුණු 02 

(08)  (c)  : ලකුණු 14 
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  (iii) 2 OH- + Mn(OH)2     MnO2  + 2 e  + 2 H2O 

   2 H2O + 4 e + O2     2 OH- + 2 OH- 

 

   2 Mn(OH)2  +  O2    MnO2 + 2 H2O    (05) 

   අතමධ්‍ සමීණරක ලියා ඇත්ද් ලකුණු 02 බැගිතු ප්‍රාාදය ණරතුද. 

 

 

 

 

 

 (b) (i) 3 H2O + ClO3
- + 3 SO2    3 SO4

2- + Cl- + 6 H+   (03) 

    Cl- + AgNO3     AgCl + NO3
-     (03) 

    

   6 H+ + 6 Fe2+  + ClO3
-    Cl- + 6 Fe3+ + 3 H2O   (03) 

 

   3 NO3
- + 8 Al + 5 OH- + 2 H2O   3 NH3 + 8 AlO2

-    (02) 

    2 NH3 + H2SO4    (NH4)2SO4     (02) 

    H2SO4  +  2 NaOH    Na2SO4 + 2 H2O    (02) 

    

 

 

  (ii) රිති  Fe2+  = FeSO4  = 0.08 x 37.5 x 10-3 mol 

        = 3 x 10-3 mol      (03) 

   එකුර කට FeSO4   = 0.2 x 30 x 10-3 mol 

        = 6 x 10-3 mol      (03) 

   ∴ ClO3
- පතග ක්‍රිනාකට Fe2+   = (6 x 10-3 - 3 x 10-3) mol 

        = 3 x 10-3 mol      (03) 

   ∴ 25 cm3 ක ිතුණ KClO3  = 
3 x 10−3 mol

6
 

        = 0.5 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ 250 cm3 ක ිතුණ KClO3  = 0.5 x 10-3 x 10 mol 

        =  5 x 10-3      (03) 

(09)  (a)  (iii)  : ලකුණු 05 

(09)  (a)  : ලකුණු 75 

(09)  (b)  (i)  : ලකුණු 15 
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   AgCl පණක්නධන  = 0.1148 g 

   AgCl තවුට   = 
0.1148 g

143.5 gmol−1
      (03) 

       = 0.0008 mol 

       = 0.8 x 10-3 mol      (03) 

 

   ∴ 25 cm3 ක මුළු Cl-  තවුට   = 0.8 x 10-3 mol   (03) 

   ∴ 25 cm3 ClO3
- ෙිත්න ටැුණව Cl-  තවුට = 0.5 x 10-3 mol   (03) 

   ∴ KCl ෙිත්න ටැුණව Cl-  තවුට   = (0.8 x 10-3 – 0.5 x 10-3) mol 

          = 0.3 x 10-3 mol   (03) 

   ∴ 25 cm3 ක KCl තවුට    = 0.3 x 10-3 mol   (03) 

   250 cm3 ක KCl තවුට    = 0.3 x 10-3 x 10 mol   

          = 3 x 10-3 mol    (03) 

 

   ෙැනවු NaOH = 0.016 x 25 x 10-3 mol  

      = 0.4 x 10-3 mol       (03) 

   ∴ රිති  H2SO4 = 
4 x 10−3 mol

2
 

      = 0.2 x 10-3 mol       (03) 

   වනදු මුළු H2SO4 = 0.012 x 25 x 10-3 mol 

      = 0.3 x 10-3 mol       (03) 

    

   ∴ NH3 පතග ක්‍රිනා කට H2SO4 = (0.3 x 10-3 – 0.2 x 10-3) mol 

        = 0.1 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ ිල වු NH3     = 0.1 x 10-3 x 2 mol  

        = 0.2 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ 25 cm3 ක ඇිත NO3
-  = 0.2 x 10-3 mol     (03) 

   ∴ 250 cm3 ක ඇිත NO3
-  = 0.2 x 10-3 x 10 mol  

        = 2 x 10-3 mol      (03) 

   ∴ KNO3 තවුට   = 2 x 10-3 mol      (03) 

 

 

(09)  (b)  (ii)  : ලකුණු 3 x 20 = 60 

(09)  (b)  : ලකුණු 75 
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(10) (a) (i) නපපණ 

   හුවගෆර 

   ොතන 

 

 

  (ii) ධාරා ඌෂණතකන           (04) 

 

 

  (iii) ර්නධනනක් වටප           (03) 

   C (s) + O2 (g)   CO2 (g) + තාපන ∆H = -393.5 KJmol-1   (03) 

   රහළ උෂණ ් ෙවේදී ප ජු ඔක්සිහාරකනක් වටප ක්‍රිනා කරයි     (03) 

    FeO (s) + C (s)    Fe (l) + CO2 (g)      (03) 

   ප්‍රධාන ඔක්සිහාරකන වු CO (g) ජනනන        (03) 

   CO2 (g) + C (s)      2 CO (g)  ∆H = -172.5 KJmol-1    (03) 

 

 

 

  (iv) CO             (04) 

 

 

(v) - ේ රිතක් ි නා වදකත තාප දානක නිපා ∆H හි අගන ප   වේ   (03) 

- (1) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ එ්නවරොිලන පැටකින යුුර තරම් වෙනපණ වනොවේ නමු්  (2) 

ප්‍රිතක්‍රිනාවේ එ්නවරොිලන ෙැඩිවේ        (03) 

- එතනිපා උෂණ ් ෙන ෙැඩිෙන වි  (2) ප්‍රිතක්‍රිනාවේ 𝑇∆S ෙැඩිවේ 

  ∆G  =  ∆H  -  𝑇∆S          (03) 

- එතනිපා  (2)  ප්‍රිතක්‍රිනාවේ  ∆G  අඩුවේ       (03) 

- එතනිපා උෂණ ් ෙන ෙැඩිෙන වි  CO(g) ොයුෙ CO2(g) ොයුෙ  ෙඩා තාප ගිතකෙ 

පණයායීවේ            (03) 

 

 

 

(10)  (a)  (i)  : ලකුණු 3 x 03 =09 

(10)  (a)  (ii)  : ලකුණු 04 

(10)  (a)  (iii)  : ලකුණු 18 

(10)  (a)  (iv)  : ලකුණු 04 

(10)  (a)  (v)  : ලකුණු 15 
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  (vi) 3 Fe2O3(s)  +   CO(g)      2 Fe3O4(g)  +  CO2(g)    (03) 

   2 Fe3O4(s) +  2 CO(g)   6FeO(g)  +  2 CO2(g)    (03) 

   වහෝ 

   Fe3O4(s)  +  CO(g)     3 FeO(g)  +  CO2(g) 

   FeO(g)   +   CO(g)          Fe(s)   +    CO2(g)     (03) 

   CaCO3    CaO  +  CO2       (03) 

   CaO  +  SiO2    CaSiO3       (03) 

   CaO  +  Al2O3    Ca(AlO2)2       (03) 

 

 

  (vii)  ඔේ             (03) 

   CO2             (04) 

 

 

 

 

 (b) (i) I. CFC , NO          (02 + 02) 

   II. HCFC , CFC , HFC        (02 + 02 + 02) 

   III. NO3
- , Mg2+          (02 + 02) 

   IV. SO2 , NO          (02 + 02) 

 

 

  (ii)         Cl             Cl  

    H – C – Cl   වහෝ   H – C – F    HCFC 

           F             F  

            F             F            F  

    Cl – C – Cl   වහෝ   F – C – Cl  වහෝ  F – C – F – CFC 

            Cl            Cl           Cl 

        F             F                     F  

    Cl – C – Cl   වහෝ   F – C – Cl  වහෝ  F – C – F –HFC 

            F            H           H 

(10)  (a)  (vi)  : ලකුණු 18 

(10)  (a)  (vii)  : ලකුණු 07 

(10)  (a)  : ලකුණු 75 

(10)  (b)  (i)  : ලකුණු 18 

(10)  (b)  (ii)  : ලකුණු 03 x 6 = 18 
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  (iii) - ොයු පමීකර  පහ ශීතකර  ෙට සිසිටන ොයුෙ වටප  

- ේටාපණන්ක් නිපදවීවම්දී ිලම්ුණම්කාරක වටප 

- සුෙද විටවු්න පහ පිතවබෝධනාශ්ක බදු්න ුරට විසිු ම් කාරක ොයුෙ වටප 

- වරෝමී්න අඩංගු පංවනෝග මකතකරනවේදී හා ගිනි නිවීවම් උපකර  ෙට භාවිතා කරයි 

ඕදෑට පාණ්  

 

 

  (iv) - පවම් ිලිතකා ඇිතවීත 

- ඇවපේ සුද ඇිතවීත 

- ජාන වික ිත ශ්ාක බිහිවීත 

- ෙ ප ක විරංජනන වීවත්න වරදි ෙට ගු ා් තක බෙ අඩුවීත 

- ඹ්වපෝ්න රබ ප අව පතග ක්‍රිනා කර රබ ප දාත වකන් කරයි  රබ ප නිශ්ණපාදන ෙට ආයු 

කාටන වකන්වේ  

ඹ්දෑට පාණ්  

 

 

  (v) 1. ප්නනානකතාෙ 

   2. ආවිටතාෙන 

   3. PH අගන 

   4. ජටවේ රපානනික O2 රෆරලුත 

   5. ජටවේ ද්‍රාවිත O2 ප්‍රතා න 

       

 

  (vi) NO3
-  අනන පැෙතීත 

   වතත අනන ශ්ාක වපෝෂක වේ  (01) 

   එතනිපා ජටවේ ඇෆරගී ෙට ෙ පධනනක් ඇිතවේ වතන සුවපෝශ්නන වේ   (01) 

   එතනිපා ජටවේ ද්‍රාෙය O2 ප්‍රතා න අඩුවේ   (01) 

   එතනිපා ජටන ුරට නි පොයු විවනෝජනන සිදුවී දුගද හතන ොයු ඇිතවේ  (01) 

   ජටාශ් දු පග්නධනක් ඇිත ප්‍රවද්ශ් බෙ  ප් වේ  (01) 

 

 

 

(10)  (b)  (iii)  : ලකුණු 03 x 2 = 06 

(10)  (b)  (iv)  : ලකුණු 02 x 2 = 04 

(10)  (b)  (v)  : ලකුණු 03 x 5 = 15 
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   Mg2+ අනන පැෙතීත  

   වතත අනන ිතබීත නිපා ජටවේ පණථිර කඨින් ෙන ඇිතවේ (02) 

   වතත ජටන පානන කට වි  අමිතිහිි  රපක් ඇිතවේ  (01) 

   පණනානන කටවි  හිපවකපණ ඇවටන සුළු බෙක් ඇිතවේ   (01) 

   පබ්න වනොදා වශ්ෝධන ක්‍රිනා අපහසු වීම් ඇිතවේ   (01) 

 

 

  (vii) O3  ,  Cl2  ,  ClO2 

(10)  (b)  (v)  : ලකුණු = 10 

(10)  (b)  (v)  : ලකුණු 02 x 4 = 04 

(10)  (b)  : ලකුණු 75 


